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45231 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, ciągów komunikacyjnych i linii 

energetycznych – roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów do odprowadzania 
ścieków 

45231 – 01 Roboty ziemne 
 
 
1.    WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru wykopów w gruntach I-V 
kategorii i ich zasypania  związanych z realizacją budowy sieci kanalizacji sanitarnej w Kwidzynie ul. Owcza – ul. 
Piastowska 
 
1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych w czasie budowy obiektów 
kubaturowych, liniowych (magistrali wodnej, linii kablowych nn i instalacji zewnętrznej) i obejmują wykonanie 
wykopów w gruntach nie skalistych kategorii I do V i ich zasypanie po wykonaniu robót. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
Wykopy liniowe wąsko- przestrzenne 
Wykopy o szerokości 0,8-2,5m o ścianach pionowych. 
 
Wykopy jamiste szeroko-przestrzenne 
Wykopy o głębokości do 4m, którego powierzchnia jest dostosowana do potrzeb rozwiązań projektowych. 
 
Głębokość wykopu 
RóŜnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych wyznaczonych w osi wykopu. 
 
Wykop płytki 
Wykop, którego głębokość jest mniejsza niŜ 1m. 
 
Wykop średni 
Wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3m. 
 
Wykop głęboki 
Wykop, którego głębokość przekracza 3m. 
 
Bagno 
Grunt organiczny nasycony wodą o małej nośności charakteryzujący się znacznym i długotrwałym osiadaniem pod 
obciąŜeniem. 
 
Ukop 
Miejsce pozyskania gruntu do zasypania wykopów połoŜone w obrębie pasa robót. 
 
Dokop 
Miejsce pozyskania gruntu do zasypania poza pasem robót. 
 
Odkład 
Miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntów pozyskanych w czasie wykonywania wykopów, a nie 
wykorzystanych do budowy. 
 
 
Umocnienie ścian wykopów 
Umocnienie ścian wykopów zgodnie z wymogami przepisów BHP gwarantujące pełne bezpieczeństwo wykonywania 
robót dostosowane do głębokości wykopu i rodzaju gruntu. 
 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu 
Wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu określona według wzoru: 
                                             
                                                         Is = ρd / ρds 
gdzie: 
ρd      -           gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu [Mg/m³], 
 
ρds     -           maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, 
                    określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481 [2], słuŜąca do oceny 
                    zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych badana zgodnie z normą BN-77/8931-12 
                    [7], [Mg/m³]. 
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Wskaźnik róŜnoziarnistości 
Wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych określona według wzoru: 
 
                                                        U = d60 / d10 
gdzie: 
d60    -            średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu [mm], 
 
d10   -             średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu [mm]. 
 
Zasypanie wykopu 
Zasypanie wykopu po ułoŜeniu w nim rurociągu, obiektów oraz pozostałych sieci i urządzeń. Pozostałe określenia 
podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi w specyfikacji 
technicznej „Wymagania ogólne” punkt 1.4.  
 
 
 
2.    MATERIAŁY ( GRUNTY ) 
 
Podział gruntów na kategorie pod względem trudności ich odspajania określają przeciętne wartości gęstości 
objętościowej gruntów i materiałów w stanie naturalnym oraz spulchnienie po odspojeniu. 
 
 
3.    SPRZĘT 
 
3.1. Sprzęt do robót ziemnych  
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się moŜliwością korzystania z 
następującego sprzętu: 
       • do odspajania i wydobywania gruntów: 
          • koparki, 
          • ładowarki, itp. 
       • do jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów: 
          • spycharki, 
          • urządzenia do hydromechanizacji, itp. 
       • do transportu mas ziemnych: 
          • samochody wywrotki, 
       • do zagęszczania gruntu: 
          • ubijaki, 
          • płyty wibracyjne, 
       • do odwodnienia i zabezpieczenia wykopu: 
          • pompy, igłofiltry, 
          • szalunki, ścianki szczelne, itp. 
 
 
4.    TRANSPORT 
 
Do wywozu wykopanej ziemi z wykopu naleŜy stosować samochody samowyładowcze o nacisku na oś do 8 ton. 
 
 
5.    WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Zasady prowadzenia robót 
Przed rozpoczęciem robót na danym obiekcie, Wykonawca dostarczy do zatwierdzenia InŜynierowi oraz administracji 
nieruchomości plan organizacji ruchu drogowego na nieruchomości w okolicy gdzie będą realizowane roboty w związku 
z projektowanymi obiektami budowlanym. Po zatwierdzeniu dokumentów Wykonawca dokona na ich podstawie 
oznakowania i zabezpieczenia miejsca wykonywania robót. 
Wykonawca przed rozpoczęciem robót dokona ponownej weryfikacji połoŜenia kabli, instalacji i innych struktur 
podziemnych. 
W przypadku konieczności naruszenia lub przerwania istniejących instalacji Wykonawca nie podejmie Ŝadnych działań 
bez powiadomienia o tym InŜyniera i przed ustaleniem odpowiednich poczynań. Wykonawca będzie odpowiedzialny za 
powzięcie wszelkich koniecznych środków w celu ochrony, utrzymania i tymczasowego dostępu do tego typu usług z 
których korzystanie zostało w wyniku robót uniemoŜliwione. 
 
Wykopy liniowe 
Wykopy naleŜy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót – wykopu (ręcznie lub 
mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geotechnicznych, ustaleń instytucji 
uzgadniających oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. 
W rejonie istniejącego uzbrojenia podziemnego roboty ziemne naleŜy wykonywać sposobem ręcznym. 
Jako zasadę przyjmuje się, Ŝe w ulicach wykopy wykonywane będą o ścianach pionowych z umocnieniem ścian. Ściany 
mogą być umacniane wypraskami, grodzicami lub balami. W innych miejscach, po uzgodnieniu z InŜynierem mogą być 
to wykopy przestrzenne z odpowiednim nachyleniem terenu. 
Szerokość wykopu liniowego uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których dodaje się obustronnie 
0,4m jako zapas potrzebny na deskowanie ścian i uszczelnienie styków. Deskowanie ścian naleŜy prowadzić w miarę 
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jego głębienia. Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej lub 
zgodnie ze wskazaniami InŜyniera. 
Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia robót. Spód 
wykopu naleŜy pozostawić na poziomie wyŜszym od rzędnej projektowanej o 2 do 5cm w gruncie suchym, a w gruncie 
nawodnionym około 20cm. 
Wykopy naleŜy wykonać bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. Pogłębienie wykopu do projektowanej rzędnej 
naleŜy wykonać bezpośrednio przed ułoŜeniem podsypki. 
W trakcie realizacji robót ziemnych naleŜy nad wykopami ustawić ławy celownicze umoŜliwiające odtworzenie 
projektowanej osi wykopu i przewodu oraz kontrolę rzędnych dna. Ławy naleŜy montować nad wykopem na wysokości 
około 1,0m nad powierzchnią terenu w odstępach co 30m. Ławy powinny mieć wyparne i trwałe oznakowanie 
projektowanej osi ław fundamentowych. 
Wszystkie napotkane przewody podziemne na trasie wykonywanego wykopu krzyŜujące się lub biegnące równolegle z 
wykopem powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem, a w razie potrzeby podwieszone w sposób zapewniający ich 
eksploatację.  
Wyjście (zejście) po drabinie z wykopu powinno być wykonane z chwilą osiągnięcia głębokości większej niŜ 1m od 
poziomu terenu w odległościach nie przekraczających 20m. 
Wykonawca przedstawi do akceptacji InŜynierowi szczegółowy opis proponowanych metod zabezpieczenia wykopów na 
czas budowy projektowanych obiektów budowlanych zapewniający bezpieczeństwo pracy i ochronę wykonywanych 
robót. 
Odwodnienie wykopów naleŜy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową lub w sposób uzgodniony z InŜynierem. 
Ziemię z wykopów w ilości przewidzianej do ponownego wykorzystania (zasyp wykopów) naleŜy składować wzdłuŜ 
wykopu lub na składowiskach tymczasowych zaleŜnie od stanu zainwestowania terenu. 
Wydobywana ziemię na odkład naleŜy składować wzdłuŜ krawędzi wykopu w odległości 1m od jego krawędzi, aby 
utworzyć przejście wzdłuŜ wykopu. Przejście to powinno być stale oczyszczane z wyrzucanej ziemi. 
Nadmiar wydobytego gruntu z wykopu, który nie będzie uŜyty do zasypania powinien być wywieziony przez 
Wykonawcę na odkład. 
Wywóz urobku obejmuje transport z miejsca załadunku do miejsca rozładunku wraz ze wszystkimi kosztami 
zdeponowania. W przypadku deponowania tymczasowego obejmuje takŜe ponowny załadunek i powrót na miejsce 
zasypania. 
Nadmiar urobku naleŜy przetransportować w miejsce wybrane przez Wykonawcę i zaakceptowane przez InŜyniera. 
Wykop liniowy naleŜy zasypać do poziomu terenu warstwami ziemi o grubości 20-30cm sposobem ręcznym lub 
mechanicznym. Warstwy naleŜy zagęszczać mechanicznie. 
Jednocześnie z zasypywaniem naleŜy stopniowo prowadzić rozbiórkę umocnienia. 
Zasypywanie wykopów, gdzie to jest moŜliwe winno zostać podejmowane natychmiast jak tylko pewne roboty zostaną 
zakończone z wyjątkiem miejsc gdzie wykonywana będzie izolacja przeciwwilgociowa. Miejsca te powinny być odkryte 
do chwili zakończenia tych prac i wyschnięcia izolacji przeciwwilgociowej. NaleŜy podjąć szczególne starania, aby w 
czasie zasypywania wykopów nie przemieścić lub uszkodzić izolacji przeciwwilgociowej. Nie wolno uŜywać 
zagęszczarek w odległości mniejszej niŜ 300mm od murów fundamentowych. 
Urobek nie nadający się do wypełnienia wykopu, jak i materiał nadmiernie spulchniony winien być przetransportowany 
do wskazanego miejsca składowania. Humus winien zostać ponownie rozścielony w miejscu wykopania do swojej 
pierwotnej głębokości. 
Zaleca się wykonywanie robót przy sprzyjających warunkach pogodowych. 
 
Po ukończeniu zasypywania wykopu teren naleŜy przywrócić do stanu pierwotnego. Teren na zewnątrz projektowanych 
obiektów budowlanych naleŜy zrekultywować. 
W ramach cen za wykonanie wykopów Wykonawca, uwzględniając obowiązujące przepisy prawne, uzyska: 
              • pozwolenie na składowanie odpadów, w tym postępowanie z masami ziemnymi lub  
                skalnymi jeŜeli są usuwane lub przemieszczanie w związku z realizacją inwestycji, 
              • aktualizację, z właściwymi instytucjami, uzgodnień i decyzji, które straciły waŜność  
                a były podstawą do wydania pozwoleń. 
 
Wykonawca winien uwzględnić w cenie za wykonanie wykopów wszelkie naleŜności z tytułu prawa własności, 
wydobycia, dzierŜawy a takŜe opłaty za składowanie odpadów, śmieci i niebezpiecznych odpadów oraz z tytułu 
wydobycia kamienia, piasku, Ŝwiru, gliny lub innych materiałów niezbędnych do wykonania robót. 
W przypadku odstępstw warunków gruntowych określonych dla posadowienia naleŜy wstrzymać roboty i poinformować 
InŜyniera. 
 
Wykopy pod obiekty kubaturowe 
   
Wymiary wykopów w planie powinny być dostosowane do: 
• wymiarów fundamentu w planie, 
• głębokości wykopu, 
• zakresu i technologii robót, które mają być wykonywane w wykopie, 
• rodzaju gruntu i sposobu zabezpieczenia ścian w wykopie, 
• szerokości potrzebnej przestrzeni roboczej. 
 
Szerokość przestrzeni roboczej w wykopach obudowanych nie powinna być mniejsza niŜ 0,50m, a w przypadku, gdy na 
ścianach konstrukcji ma być wykonywana izolacja – nie mniejsza niŜ 0,80m. 
Minimalna szerokość dna wykopu dla przewodów podziemnych o głębokości od 1,0 do 1,25m bez przestrzeni roboczej 
powinna wynosić 0,60m, a w przypadku układania rurociągów i drenaŜy co najmniej po 0,30m z kaŜdej strony. 
W celu ochrony struktury gruntu w dnie wykopu naleŜy wykonywać wykopy do głębokości mniejszej od projektowanej 
co najmniej 20cm, a w wykopach wykonywanych mechanicznie od 30cm do 60cm w zaleŜności od rodzaju gruntu. 
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Pozostawiona warstwa powinna być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem fundamentów lub ułoŜeniem urządzeń 
instalacyjnych. 
W przypadku wykonywania wykopu o głębokości większej niŜ przewidywana, naleŜy zastosować odpowiednie środki 
zapewniające wymaganą nośność podłoŜa w poziomie posadowienia konstrukcji (np. odpowiednio zagęszczona lub 
stabilizowana spoiwem podsypka piaskowo – Ŝwirowa, albo warstwa chudego betonu). 
Wykopy ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu naleŜy wykonywać wówczas, gdy nie przewiduje się podparcia lub 
rozparcia. 
Dopuszcza się stosowanie następujących bezpiecznych nachyleń skarp wykopów tymczasowych o głębokości do 4m: 
• 1 : 0,5 w iłach i mieszaninach frakcji iłowej z piaskową i pyłową, zawierających powyŜej 10% frakcji iłowej, w stanie 
co najmniej twardoplastycznym, 
• 1 : 1 w skałach zwietrzałych i rumoszach zwietrzelinowych, 
• 1 : 1,25 w mieszaninach frakcji piaskowej z iłową i pyłową oraz w rumoszach zwietrzelinowych  zawierających 
powyŜej 2% frakcji iłowej, 
• 1 : 1,5 w gruntach niespoistych oraz w gruntach spoistych w stanie plastycznym. 
 
Przy wykonywaniu wykopów obudowanych powinny być zachowane następujące wymagania: 
• górne krawędzie elementów przyściennych powinny wystawać ponad teren co najmniej 10cm 
dla ochrony przed wpadaniem do wykopu gruntu lub innych przedmiotów, 
• rozpory powinny być trwale umocowane w sposób uniemoŜliwiający ich spadnięcie, 
• powinny być zapewnione awaryjne wyjścia z dna wykopu, 
• w kaŜdej fazie robót pracownicy powinni znajdować się w obudowanej części wykopu, 
• w razie potrzeby dokonywania pośredniego przerzutu pracownicy powinni znajdować się w obudowanej części 
wykopu. 
 
Stateczność obudowy musi być zapewniona w kaŜdej fazie robót, od rozpoczęcia wykopu i konstruowania obudowy do 
osiągnięcia projektowanego dna wykopu, a następnie do całkowitego zapełnienia wykopu i usunięcia obudowy. 
 
5.2.   Wymagania dotyczące zagęszczenia 
Współczynnik zagęszczenia gruntu Is (zgodnie z BN-77/8931-12) nie powinien być niŜszy niŜ 0,97 dla warstw 
wierzchnich (do 1,2m głębokości gruntu) i 0,95 dla warstw niŜszych (poniŜej 1,2m głębokości). Grunt winien zostać 
zbadany wg PN-88/B-04481. Grunty budowlane, badanie próbek gruntu. 
 
5.3.    Odwodnienie wykopów 
Technologia wykonania wykopu musi umoŜliwi ć jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania robót 
ziemnych. 
Czasie robót ziemnych naleŜy zachować odpowiedni spadek podłuŜny umoŜliwiający szybki odpływ wód z wykopu. 
NaleŜy uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i sposobu odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych 
robót na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego odwodnienia wykopu w czasie postępu robót ziemnych. 
Źródła wody odsłonięte przy wykonywaniu wykopów naleŜy ująć w rowy i (lub) dreny. 
Wykonawca moŜe zastosować inną metodę odwodnienia wykopów budowlanych, przy czym zakres robót 
odwadniających naleŜy dostosować do rzeczywistych warunków gruntowych i wodnych w trakcie wykonywania robót. 
Wykonawca dokona uzgodnień z odpowiednimi jednostkami administracji w zakresie zrzutu wody z wykopów i uzyska 
odpowiednie pozwolenia. Wszelkie ewentualne opłaty oraz koszty odwodnień naleŜy ująć w cenie za wykonanie 
wykopów. 
5.4.    Warunki BHP 
 

1. Roboty ziemne muszą być prowadzone zgodnie z dokumentacją 
2. Przed przystąpieniem do robót naleŜy bezwzględnie wyznaczyć przebieg instalacji podziemnych, a w 

szczególności linii gazowych i elektrycznych 
3. Roboty w bezpośrednim sąsiedztwie instalacji podziemnych naleŜy prowadzić ze szczególną ostroŜnością i pod 

nadzorem kierownictwa robót 
4. W odległości ach mniejszych od 0,5 m od istniejących instalacji roboty naleŜy prowadzić ręcznie narzędziami na 

drewnianych trzonkach 
5. Teren, na którym prowadzone są roboty ziemne, powinien być ogrodzony i zaopatrzony w odpowiednie tablice 

ostrzegawcze 
6. Wykopy powinny być wygrodzone barierami, ustawionymi w odległości co najmniej 1,0 m od krawędzi wykopu 
7. W przypadku prowadzenia robót w terenie dostępnym dla osób postronnych wykopy naleŜy zakryć szczelnie 

balami 
8. Pochylenie skarp powinno być określone projektem 
9. Wykonywanie wykopów przez podkopywanie jest zabronione 
10. Wykopy wąskoprzestrzenne i jamiste powinny być bezwzględnie zabezpieczone przez rozparcie ścian 
11. Deskowanie zabezpieczające wykop powinno wystawać minimum 15 cm ponad krawędź wykopu 
12. Schodzić i wychodzić z wykopu moŜna jedynie po drabinkach lub schodniach 
13. Przy robotach zmechanizowanych naleŜy podać strefę zagroŜenia, dostosowaną do uŜytego sprzętu 
14. Koparki powinny zachować odległość co najmniej 0,6 m od krawędzi wykopów 
15. Nie dopuszczać aby między koparką a środkiem transportu znajdowali się ludzie 
16. Niedopuszczalne jest składowanie urobku w granicach prawdopodobnego klina odłamu gruntu 
17. W przypadku osunięcia się gruntu lub przebicia wodnego naleŜy wstrzymać roboty i ustalić przyczynę zjawiska 
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6.  KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
 
6.1.Badania i pomiary w czasie wykonywania robót ziemnych 
 
Sprawdzenie wykonania wykopów 
Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w niniejszej 
specyfikacji oraz w dokumentacji projektowej. W czasie kontroli szczególną uwagę naleŜy zwrócić na: 
• zapewnienie stateczności ścian wykopów, 
• sprawdzenie jakości umocnienia, 
• odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
• dokładność wykonania wykopów, 
• wykonanie i grubość wykonanej warstwy podsypki i zasypki, 
• zagęszczenie zasypanego wykopu. 
 
 
6.2.  Badania do odbioru robót ziemnych 
 
Wykopy liniowe 
Minimalna częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów: 
• pomiar szerokości dna: pomiar taśmą, szablonem w odstępach co 20m na prostych i co 5m w miejscach, które budzą 
wątpliwości, 
• pomiar spadku podłuŜnego dna: pomiar niwelatorem rzędnych w odstępach co 20m oraz   w punktach wątpliwych, 
• pomiar grubości podsypki zgodnie z dokumentacją techniczną, 
• pomiar grubości osypki z piasku, 
• badanie zagęszczenia gruntu: wskaźnik zagęszczenia określić dla kaŜdej ułoŜonej warstwy, 
• badania wykopów otwartych odejmują badania materiałów i elementów obudowy, zabezpieczenia wykopów przed   
  zalaniem wodą z opadów atmosferycznych, zachowanie  warunków bezpieczeństwa pracy, a ponadto obejmują  
  sprawdzenie metod wykonywania wykopów, 
• badania podłoŜa naturalnego przeprowadza się dla stwierdzenia czy grunt podłoŜa stanowi  nienaruszony rodzimy grunt  
  sypki, ma naturalną wilgotność, nie został podebrany, jest zgodny  z określonymi warunkami w dokumentacji  
  projektowej i odpowiada wymaganiom normy  PN-86/B-02480. W przypadku niezgodności z warunkami określonymi  
  w dokumentacji  projektowej naleŜy przeprowadzić dodatkowe badania według PN-81/B-03020 rodzaju   i stopnia  
  agresywności środowiska i wprowadzić korektę w dokumentacji projektowej oraz  przedstawić do akceptacji InŜyniera. 
• badania zasypu sprowadza się do badania warstwy ochronnej. Badania warstwy ochronnej zasypu naleŜy wykonać   
  przez pomiar jego grubości materiału uŜytego do zasypu, skontrolowanie ubicia ziemi, 
• badania nasypu stałego sprowadza się do badania zagęszczenia gruntu nasypowego według BN-77/8931-12  
  i wilgotności zagęszczonego gruntu. 
 
Badania podłoŜa wzmocnionego przeprowadza się przez oględziny zewnętrzne i obmiar, przy czym grubość podłoŜa 
naleŜy  wykonać w trzech wybranych miejscach badanego odcinka podłoŜa z dokładnością do 1cm. 
Badanie to obejmuje ponadto usytuowanie podłoŜa w planie, rzędne podłoŜa i głębokość ułoŜenia podłoŜa. 
 
Grubość obsypki z piasku 
 
Grubość warstwy osypki nie moŜe się róŜnić o więcej niŜ ± 5cm. 
 
Zagęszczenie gruntu 
Wskaźnik zagęszczenia gruntu określony zgodnie z BN-77/8931-12 powinien być zgodny z załoŜonym dla odpowiedniej 
kategorii ruchu. 
 
 
 
Wykopy pod obiekty kubaturowe 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę wykonania wykopów. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie 
urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. 
Przed zatwierdzeniem systemu kontroli InŜynier moŜe zaŜądać od Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu 
zademonstrowania, Ŝe poziom ich wykonywania jest zadowalający. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, Ŝe roboty 
wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej. 
 
 
 
7.   OBMIAR ROBÓT 
 
Obmiar robót będzie wykonywany na zasadach ogólnych. Pomiar ilości wykopów liniowych obliczany będzie jako iloraz 
średniej głębokości wykopów na danym odcinku, jego długości i minimalnej szerokości przewidzianej normami. 
Ilość zasypki obliczona zostanie jako róŜnica pomiędzy ilością wykopów i ilością podsypki i obsypki. 
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8.   ODBIÓR ROBÓT 
 
Odbiór robót ziemnych będzie się odbywać na zasadach ogólnych, a roboty te będą traktowane jako zanikające. 
 
 
9.   PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
Całkowity i szczegółowy zakres prac do wykonania będący podstawą płatności przedstawiony został w harmonogramie 
rzeczowo – finansowym dokumentacji przetargowej. 
 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
1.   PN-68/B-06050                  Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania 
                                                  i odbioru. 
 
2.   BN-83/8836-02                  Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
                                                  przy odbiorze. 
 
3.   BN-77/8931-12                  Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
 
4.   PN-75/B-04481                  Grunty budowlane. Badanie próbek gruntu. 
 
5.   PN-B-06050                       Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
 
6.   PN-B-10736:1999              Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 
                                                  i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
 
7.   PN-53/B-06584                  Rury betonowe. Budowa kanału w wykopach. 
 
8.   BN-62/8836-02                  Roboty ziemne. Wykopy otwarte pod przewody wodociągowe i  
                                                  kanalizacyjne. Warunki techniczne wykonania. 
 
9.   BN-62/8836-01                  Roboty ziemne. Wykopy tunelowe dla przewodów wodociągowych  
                                                  i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
 
10. PN-56/S-06024                   Drogi samochodowe. Wytyczne wykonania robót ziemnych. 
 
Szczegółowe wymagania prowadzenia robót w zakresie robót ziemnych nawodnionych podają: 
„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montaŜowych.” Ministerstwo Budownictwa i Przemysłu 
Materiałów Budowlanych – Arkady, t. I, 1999r.  
 
 
 
 
   
   
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 


